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Watersportonderzoek 2021

Achtergrond

- Gezamenlijk onderzoek van Waterrecreatie Nederland en NBTC

- Financiering vanuit programmabudget monitoring BRTN; 

aangevuld met bijdragen van enkele andere partijen

- Focus op vraagzijde van de watersportmarkt (binnenlandse deel)

- 12 subvormen van watersport zijn in kaart gebracht

- Onderzoeksaanpak kende twee stappen: 1) screening 

watersporters + 2) vervolgonderzoek onder beoefenaars

- On-line vragenlijst | datacollectie in december 2021(door Kantar)

- Vergelijking mogelijk met eerder onderzoek uit 2013
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Watersportonderzoek 2021

Vraagpunten

profiel

leeftijd, geslacht, sociale klasse, woonprovincie, 

leefstijlvinder e.d

bezit/huren e.d.

Indien bezit: ligplaats eigen boot, lengte, 

masthoogte/ doorvaarthoogte, bouwjaar e.d.

Indien huren: aantal keer p.j. , lengte, 

masthoogte/ doorvaarthoogte e.d.

gedrag

Motivatie, vakantie/dagtocht, aantal dagen 

beoefend p.j., vaarmaanden, variatie gebieden, 

bezochte provincies afgelopen 3 jaar, bezochte 

watersportgebieden, beoordeling bezochte 

watersportgebieden op reeks aspecten e.d.

Laatste vaar- of zeilvakantie/-dagtocht 

Duur vakantie/dagtocht, bezochte provincies, 

bestedingen, vaargezelschap, ondernomen 

activiteiten, gebruik toeristische vaarroutes e.d. 

wensen/voorkeuren

Belang aspecten, belang van voorzieningen op 

het water / aan de wal, aantrekkelijkheid 

watersportgebieden e.d. 

overig

Belang van diverse informatiebronnen, ervaren 

drukte op water e.d. 
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Onderzochte watersportvormen / rapportages
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Sloep
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Open Zeilboot
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Speedboot/Jetski
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Kitesurfers
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Onderzochte watersportvormen



Enkele slides uit overkoepelende rapportage

Onderzochte watersportvormen / rapportages
V

a
re

n
 /

 z
e

ile
n

 m
e

t 
k
a

ju
it
b

o
te

n
 o

f 
o

p
e

n
 b

o
te

n

Rapportage 1

Kajuitboot

Rapportage 2

Sloep

Rapportage 3

Open boot

Rapportage 4

Open Zeilboot

Rapportage 5

Speedboot/Jetski

Rapportage 6

Surfers

Waaronder:

Kitesurfers

Golfsurfers

Windsurfers

Rapportage 7

Roeiers

Rapportage 8

Kanovaarders

Rapportage 9

Waterskiërs & 

Wakeboarders

Rapportage 10

Duikers

Rapportage 11

Suppers

Rapportage 12

Sportvissers

5



Deelname aan watersport

Deelname aan watersport in de afgelopen 12 maanden

Basis: watersporters 18 jaar en ouder  
N = 43.210 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | screening

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open boot Open 
Zeilboot

Speedboot/ 
jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

Aantal 

watersporters

(x 1.000)*) 395 115 1.230 545 215 175 140 200 595 80 105 585 425

Percentage 

NL bevolking 2,8% 0,8% 8,6% 3,8% 1,5% 1,2% 1% 1,4% 4,2% 0,6% 0,7% 4,1% 3%

• Heeft u de afgelopen 12 maanden één van de onderstaande watersportactiviteiten in Nederland ondernomen?

*) Aantallen afgerond naar 5000-tallen
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Profiel watersporters 7

Profiel watersporters

• Heeft u de afgelopen 12 maanden één van de onderstaande watersportactiviteiten in Nederland ondernomen?

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot
/ jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

18 – 34 jaar
30% 25% 40% 38% 42% 46% 65% 47% 48% 62% 48% 51% 26%

35 – 54 jaar 
35% 34% 38% 39% 35% 39% 28% 35% 40% 32% 36% 41% 37%

55+ jaar
35% 41% 22% 23% 22% 14% 7% 17% 12% 5% 16% 8% 37%

Man

52% 53% 50% 44% 57% 59% 47% 58% 45% 57% 61% 39% 78%

Vrouw

48% 47% 50% 56% 43% 41% 53% 42% 55% 43% 39% 61% 22%

Basis: watersporters 
N = 5.236 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | screening



Profiel watersporters 8

Profiel watersporters

• Heeft u de afgelopen 12 maanden één van de onderstaande watersportactiviteiten in Nederland ondernomen?

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot
/ jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

18 – 34 jaar
30% 25% 40% 38% 42% 46% 65% 47% 48% 62% 48% 51% 26%

35 – 54 jaar 
35% 34% 38% 39% 35% 39% 28% 35% 40% 32% 36% 41% 37%

55+ jaar
35% 41% 22% 23% 22% 14% 7% 17% 12% 5% 16% 8% 37%

Man

52% 53% 50% 44% 57% 59% 47% 58% 45% 57% 61% 39% 78%

Vrouw

48% 47% 50% 56% 43% 41% 53% 42% 55% 43% 39% 61% 22%

Basis: watersporters 
N = 5.236 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | screening



Watersportgedrag 9

Bezochte provincies afgelopen drie jaar

• In welke Nederlandse provincie(s) heeft u de afgelopen drie jaar wel eens aan <………………….> gedaan?

Basis: watersporters  
N = 5.236 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot/
jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

Groningen 10% 12% 3% 5% 8% 3% 1% 9% 5% 6% 8% 3% 10%

Friesland 45% 56% 25% 22% 50% 16% 21% 14% 10% 7% 11% 15% 20%

Drenthe 11% 1% 5% 4% 3% 4% 4% 8% 4% 4% 7% 5% 13%

Overijssel 13% 14% 16% 20% 7% 11% 5% 11% 19% 18% 8% 8% 19%

Gelderland 10% 6% 6% 8% 9% 13% 14% 13% 11% 19% 12% 7% 19%

Utrecht 14% 8% 16% 14% 14% 12% 0% 10% 15% 11% 24% 11% 12%

Noord-Holland 24% 49% 26% 25% 21% 25% 21% 19% 19% 13% 21% 21% 26%

Zuid-Holland 23% 24% 25% 28% 20% 26% 37% 33% 19% 16% 25% 21% 28%

Zeeland 16% 24% 7% 8% 9% 20% 22% 6% 3% 8% 40% 11% 22%

Flevoland 13% 27% 5% 5% 17% 12% 12% 6% 4% 3% 5% 5% 9%

Noord-Brabant 15% 7% 10% 9% 3% 11% 4% 8% 12% 9% 12% 9% 19%

Limburg 8% 0% 2% 4% 1% 3% 1% 3% 10% 8% 4% 3% 12%



Watersportgedrag 10

Bezochte provincies afgelopen drie jaar

• In welke Nederlandse provincie(s) heeft u de afgelopen drie jaar wel eens aan <………………….> gedaan?

Basis: watersporters  
N = 5.236 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot/
jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

Groningen 10% 12% 3% 5% 8% 3% 1% 9% 5% 6% 8% 3% 10%

Friesland 45% 56% 25% 22% 50% 16% 21% 14% 10% 7% 11% 15% 20%

Drenthe 11% 1% 5% 4% 3% 4% 4% 8% 4% 4% 7% 5% 13%

Overijssel 13% 14% 16% 20% 7% 11% 5% 11% 19% 18% 8% 8% 19%

Gelderland 10% 6% 6% 8% 9% 13% 14% 13% 11% 19% 12% 7% 19%

Utrecht 14% 8% 16% 14% 14% 12% 0% 10% 15% 11% 24% 11% 12%

Noord-Holland 24% 49% 26% 25% 21% 25% 21% 19% 19% 13% 21% 21% 26%

Zuid-Holland 23% 24% 25% 28% 20% 26% 37% 33% 19% 16% 25% 21% 28%

Zeeland 16% 24% 7% 8% 9% 20% 22% 6% 3% 8% 40% 11% 22%

Flevoland 13% 27% 5% 5% 17% 12% 12% 6% 4% 3% 5% 5% 9%

Noord-Brabant 15% 7% 10% 9% 3% 11% 4% 8% 12% 9% 12% 9% 19%

Limburg 8% 0% 2% 4% 1% 3% 1% 3% 10% 8% 4% 3% 12%



Watersportgedrag 11

Bezochte provincies afgelopen drie jaar

• In welke Nederlandse provincie(s) heeft u de afgelopen drie jaar wel eens aan <………………….> gedaan?

Basis: watersporters  
N = 5.236 

Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot/
jetski

Surfen Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

Groningen 10% 12% 3% 5% 8% 3% 1% 9% 5% 6% 8% 3% 10%

Friesland 45% 56% 25% 22% 50% 16% 21% 14% 10% 7% 11% 15% 20%

Drenthe 11% 1% 5% 4% 3% 4% 4% 8% 4% 4% 7% 5% 13%

Overijssel 13% 14% 16% 20% 7% 11% 5% 11% 19% 18% 8% 8% 19%

Gelderland 10% 6% 6% 8% 9% 13% 14% 13% 11% 19% 12% 7% 19%

Utrecht 14% 8% 16% 14% 14% 12% 0% 10% 15% 11% 24% 11% 12%

Noord-Holland 24% 49% 26% 25% 21% 25% 21% 19% 19% 13% 21% 21% 26%

Zuid-Holland 23% 24% 25% 28% 20% 26% 37% 33% 19% 16% 25% 21% 28%

Zeeland 16% 24% 7% 8% 9% 20% 22% 6% 3% 8% 40% 11% 22%

Flevoland 13% 27% 5% 5% 17% 12% 12% 6% 4% 3% 5% 5% 9%

Noord-Brabant 15% 7% 10% 9% 3% 11% 4% 8% 12% 9% 12% 9% 19%

Limburg 8% 0% 2% 4% 1% 3% 1% 3% 10% 8% 4% 3% 12%



Motivatie 12

Redenen beoefenen watersport

• Wat zijn voor u de twee belangrijkste redenen om deze watersport te beoefenen?

Basis: watersporters
N = 5.236

Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Watersportvorm Kajuit-
motorboot

Kajuit-
zeilboot

Sloep Open 
boot

Open 
Zeilboot

Speedboot/
jetski

Surfen
(wind/kite/

golf)

Roeien Kanoën/ 
kajakken

Waterskien/
wakeboarden

Duiken Suppen Sportvissen

Fysiek bezig zijn
0% 0% 1% 1% 2% 2% 12% 39% 14% 11% 11% 21% 1%

Het beleven van 

weer, wind en water 22% 50% 13% 22% 43% 31% 36% 13% 13% 12% 22% 15% 20%

Ontspanning 33% 49% 38% 34% 31% 34% 29% 32% 31% 9% 39% 35% 73%

De vrijheid 32% 31% 11% 11% 11% 18% 13% 9% 10% 9% 12% 9% 17%

Landschap te 

ontdekken 14% 12% 31% 29% 10% 7% 1% 16% 31% 3% 26% 15% 8%

Nieuwe plekken 

ontdekken 16% 13% 19% 23% 9% 10% 1% 18% 23% 2% 12% 12% 6%

Ontmoeten van 

andere mensen 2% 2% 0% 1% 2% 4% 0% 3% 1% 1% 3% 2% 3%

Gezelligheid 53% 25% 67% 58% 61% 39% 32% 31% 53% 50% 25% 41% 25%

Vanwege de kick 2% 8% 0% 2% 7% 22% 28% 8% 5% 37% 10% 4% 20%

Nieuwe (water)sport 

leren 1% 2% 1% 1% 5% 4% 29% 4% 2% 17% 6% 19% 0%

Competitie met 

anderen 0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 9% 1% 2% 1% 1% 2%



Motivatie 13

Redenen voor niet beoefenen watersport

• Wat is of zijn de reden(en) dat u de afgelopen 12 maanden geen watersportactiviteit in Nederland heeft ondernomen?

Redenen voor niet beoefenen van watersport Percentage

1 Ik vind andere vrijetijdsactiviteiten leuker 32%

2 Hou niet van watersport 29%

3 Is er niet van gekomen 17%

4 Bezit geen recreatiegoed/uitrusting om te 
watersporten

13%

5 Mis vaardigheid om het te doen 9%

6 Vanwege de kosten 7%

7 Het weer in Nederland is vaak niet goed 6%

8 Vanwege mijn gezondheid 6%

9 Mijn partner/huisgenoten vinden het niet leuk 4%

10 Geen watersportmogelijkheden in de buurt 4%

11 Ben bang voor aanvaringen/ omslaan / in het 
water vallen

2%

12 Weet niet 8%

Basis: personen die in de afgelopen 12 maanden niet aan watersport hebben gedaan 
N = 8.651

Bron: Watersportonderzoek 2021| screening

Belangrijkste motieven naar leeftijdsgroep

Leeftijds-
groep

Redenen voor niet beoefenen van 
watersport

percentage

18 t/m 34 
jaar

Ik vind andere vrijetijdsactiviteiten leuker 32%

Hou niet van watersport 25%

Is er niet van gekomen 25%

35 t/m 54 
jaar

Ik vind andere vrijetijdsactiviteiten leuker 26%

Hou niet van watersport 28%

Is er niet van gekomen 20%

55+ jaar Ik vind andere vrijetijdsactiviteiten leuker 31%

Hou niet van watersport 31%

Bezit geen recreatiegoed/uitrusting om 
te watersporten

14%

Belangrijkste motieven in het algemeen



14Enkele slides uit rapportage: varen met sloep

© Waterrecreatie Nederland



Varen met sloep 15

Gebruik sloep en ligplaats eigen sloep

Ligplaats eigen sloepGebruik sloep afgelopen 12 maanden

Basis: Sloepvaarders  
n= 3.722

Bron: Watersportonderzoek | screening

1%

3%

0%

9%

8%

35%

6%

39%

0% 20% 40% 60%

Weet niet

Anders namelijk

In het buitenland

Bij een vakantiewoning

Bij de eigen woning (op trailer)

Bij de eigen woning (in het water)

In een stalling

In een jachthaven

• Heeft u bij het varen met een sloep gebruik gemaakt van eigen boot/vaartuig of iets gehuurd, geleend o.i.d. ?
• Waar is de vaste lig- of stallingsplaats van uw sloep tijdens het vaarseizoen?

13%

57%

7%

1%

28%

Eigen bezit Gehuurd

Geleend Anders

Meegevaren met anderen
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Belangrijkste redenen om te varen met sloep 

1%

1%

1%

11%

13%

19%

31%

38%

67%

0% 20% 40% 60% 80%

Weet niet

Anders

Ontmoeten van andere mensen / contact op het water

Vanwege de kick die deze activiteit geeft

Competitie met anderen / iets presteren

Nieuwe (water)sport leren

Mijn conditie op peil te houden / fysiek bezig zijn

De vrijheid  / gaan waar je wilt

Het ‘beleven’ van de elementen (weer, wind en water)

Je komt op plekken waar je anders niet zo snel komt

Het is mooie manier om het landschap te ontdekken

Ontspanning / hoofd leeg maken

Gezelligheid / samen met familie/vrienden

• Wat zijn voor u de twee belangrijkste redenen om te gaan varen met een sloep?
Basis sloepvaarders: n=1.122

Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Varen met sloep
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Vaargezelschap en ondernomen activiteiten bij 
vaardagtocht met sloep

3%

1%

29%

42%

31%

57%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Weet niet (meer)

Anders

Club-verenigingsgenoten

Andere familieleden

Vrienden en kennissen

Kind(eren)

Partner

Alleen

18%

2%

1%

1%

2%

5%

9%

18%

21%

35%

39%

46%

0% 20% 40% 60%

Geen andere activiteit ondernomen

Anders

Bezoek aan museum/ historische…

Bezoek aan attractie

Andere watersporten

Winkelen voor plezier

Fietsen/wandelen

Bezoek aan stad/dorp

Bezoek natuurgebied

Zwemmen

Bezoek aan horeca

Zonnen

Vaargezelschap Ondernomen activiteiten

• Wie maakte er tijdens de laatste vaar-of zeiltocht in Nederland deel uit van het vaargezelschap?
• Welke van de onderstaande activiteiten heeft u ondernomen tijdens uw laatste vaar- of zeiltocht in Nederland?

Basis vaardagtochten met sloep: n=921
Bron: Watersportonderzoek 2021 | hoofdonderzoek

Varen met sloep
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Bezochte watersportgebieden met sloep in afgelopen 
drie jaar

• Wanneer u gaat varen met een sloep, waar in Nederland heeft u dit de afgelopen 3 jaar wel eens gedaan?

6%

24%

1%
2%

3%

3%

4%

5%

5%

5%

6%

6%

7%

11%

20%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Weet niet (meer)

Geen van deze gebieden

Waddenzee/Waddeneilanden

Noordzeekust

Deltawateren/Deltagebied

IJssel

Brabants en Limburgse kanalen

IJsselmeer(kust)/ Markermeer

Randmeren

Brabants en Limburgse Maas (Maasplassengebied)

Kop van Noord-Holland

Gronings-Drents-Overijssels kanalengebied

Rivierengebied (Maas, Lek, Rijn, Waal)

Meren en rivieren in (Noordwest) Overijssel

Hollands-Utrechts Plassengebied / Groene Hart

Friesland (Friese meren)

Basis: Sloepvaarders  
n=1.122

Bron: Watersportonderzoek | hoofdonderzoek

Varen met sloep
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Belang van aspecten bij varen met sloep

• Hoe belangrijk of onbelangrijk vindt u onderstaande aspecten wanneer u gaat varen met een sloep?

Basis: sloepvaarders  
n=1.122

Bron: Watersportonderzoek | hoofdonderzoek

25%

12%

23%

15%

18%

12%

13%

6%

9%

9%

6%

8%

6%

61%

54%

62%

68%

61%

50%

48%

41%

63%

59%

51%

38%

42%

10%

23%

10%

12%

14%

25%

21%

31%

22%

20%

25%

34%

28%

3%

8%

3%

2%

2%

10%

12%

14%

5%

8%

13%

18%

15%

1%

3%

3%

2%

5%

3%

6%

8%

2%

4%

5%

2%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Veiligheid op het water

Waterkwaliteit

Schone omgeving

Toegankelijkheid

Bevaarbaarheid

Bewegwijzering

Informatie over doorvaarhoogten

Wachttijden voor sluizen en bruggen

Aanmeermogelijkheden

Onderhoud vaarwegen

Kwaliteit ligplaatsen

Toezicht op het water

Hoogte brug- en sluisgelden

Zeer belangrijk Belangrijk Niet belangrijk/ niet onbelangrijk Onbelangrijk Niet van toepassing

Varen met sloep
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• Hoe belangrijk vind u de volgende voorzieningen als u gaat varen met een sloep?

7%

4%

9%

2%

5%

8%

2%

2%

3%

13%

1%

62%

15%

43%

14%

25%

48%

19%

19%

23%

48%

12%

15%

20%

27%

20%

24%

21%

21%

23%

22%

14%

20%

11%

41%

15%

42%

29%

17%

39%

36%

33%

15%

51%

6%

22%

5%

22%

17%

7%

19%

19%

19%

9%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aanlegsteiger

Trailerhelling

Zwemmogelijkheden

Bootkraan

Tanken aan het water

Sanitaire voorzieningen

Stroom- en wateraansluiting

Milieustraat

Vuilwatervoorziening

Huurmogelijkheden

Watersportwinkel

Zeer belangrijk Belangrijk Niet belangrijk/ niet onbelangrijk Onbelangrijk Niet van toepassing

Belangrijke voorzieningen bij varen met sloep

Basis: Sloepvaarders  
n=1.122

Bron: Watersportonderzoek |hoofdonderzoek

Varen met sloep
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• Welk van de volgende mogelijkheden/voorzieningen aan de wal vindt u het meest belangrijk als u gaat varen met een sloep? Maximaal drie antwoorden mogelijk. 

Belangrijke voorzieningen aan wal bij varen met sloep

7%

1%

3%

3%

3%

4%

8%

11%

26%

28%

29%

51%

52%

0% 20% 40% 60%

Weet niet/ geen voorkeur

Attractiepark/dierentuin

Halte OV

Musea/historischebezienswaardigehden

Funshopping

Fiets- en/of wandelroutes

Speelmogelijkheden voor kinderen

Supermarkt

Rust- of uitkijkplek

Aantrekkelijke dorpen/steden

Parkeergelegenheid

Horeca

Natuur- of recreatiegebied

Basis: Sloepvaarders  
n=1.122

Bron: Watersportonderzoek | hoofdonderzoek

Varen met sloep



Vergelijking met resultaten van 2013

Watersportonderzoek 2021

Watersportvorm Subtotaal |één of meer 

watersporten ondernomen*)

Suppen

2013

personen die watersport beoefenen

2.580.000 -

2013

Aandeel NL Bevolking 20% -

2021

personen die watersport beoefenen

2.840.000 585.000

2021

Aandeel NL bevolking 20% 4.1%

1.41
2021 *)

1.37
2013

excl. sportvissen

*) varen of zeilen met kajuitboot, sloep, speedboot/jetski, open (zeil)boot, surfen, roeien, kanoën/kajakken, 

waterskiën/wakeboarden en duiken 

Aantal watersporten beoefend per persoon:

22



Vragen?

Watersportonderzoek 2021 23


